咱们社区的义务修理工

不光会修车,还会磨刀会修运动器械

受勤快的父母亲影响 从小他的眼里就有活

郭锡芳老师虽然已经67 岁,可是身体非常硬朗。老人 偏瘦,显得特别有精神。作为 土生土长的济南人,郭锡芳说 小时候家里穷,日子不好过: "我们家一共十口人,兄弟姐 妹八个,只有父亲一个人工作 挣钱,那时候真穷啊。"

虽然日子过得苦,父母都 非常勤快热心。"当时我母亲 就在街道工作,但那时候跟现 在不一样,那时候在街道工作 时没有工资,都是义务工作。' 郭锡芳说,虽然没工资,但是

母亲对待工作也特别热心,别 人有啥苦难只要能帮的母亲 从不推脱。

在这样的家庭中长大的 郭锡芳打小就眼里有活。"从 小就帮着家里干点这个干点 那个,再长大一点就出去干点 力所能及的工作,补贴家用。"

郭锡芳在山东省建筑机 械厂工作期间入伍了,因为不 怕吃苦为人勤快,他入伍4个 月入团,6个月当副班长,9个 月入党,1年当上班长,成了当 时所在部队的典型。

🤰 家里常年备着3个打气筒 送报的送奶的打气都找他

作为最早搬迁到甸柳居 住的居民,郭锡芳老人已经 在甸柳住了三十多年了,对 这个社区的一砖一瓦都非常

"哪个路面砖塌陷了,哪棵 树枝桠断了,我都一清二楚。 "郭锡芳说,只要他看着不合适 的地方,能自己动手解决的他 就自己处理,不能解决的他就 反映给居委会和街道。

前几年,甸柳小区内多 条道路集中整治期间,一些 刚刚进行了水泥硬化的道路 上出现了不少施工留下的水 泥疙瘩,这给小区居民尤其 是骑自行车出行的居民带来 了不少麻烦。

"我平时出门也是骑自 行车,走在路上得躲着这些 疙瘩走,不然是一路走一路 颠。"郭锡芳说,他当时就琢 磨着得想个办法把这些疙瘩

经过多次尝试,郭锡芳 发现因为这些水泥疙瘩固定 在路上非常结实,只有用斧 子才能勉强砸掉。就这样,郭 锡芳每天带着一把斧子,蹲 在路上,一个一个一点一点 地砸掉这些水泥疙瘩,让一 条条道路变得平整干净

"把路收拾好了,我走着 舒服,别人也走着舒服,多 好!"郭锡芳老人笑着说。

因为人缘好,邻居街坊 有点事儿都爱找郭锡芳帮 忙。"小区里骑自行车的很 多,可是不是家家户户都有 打气筒啊,很多人就去我家 里借,有时候这个借走了那 个又来借,为了不让大家伙 跑空,我特意在家里准备了3 个打气筒。"

郭锡芳说,现在不光邻 居来借打气筒,常年在小区 里送报纸的、送牛奶的,需要 打气筒都知道来他家里借。

家住甸柳二居的郭锡芳老人虽然已经67岁了,可是却是一个天天闲不住的人。在甸柳二居, 很多居民都认识郭锡芳老师,因为很多人找他修过车修过家具磨过刀。用甸柳二居一位居民的 话说:"郭老师简直就是我们社区的义务修理工啊!"

文/片 本报记者 林媛媛



郭锡芳正在给邻居磨刀。

3 一年集中为邻里磨两次刀,成了大伙嘴里的义务修理工

在郭锡芳家里,备着全套的 修理设备:电钻、电锯、电凿子、 电砂轮等。"小区里街坊都知道, 家里啥坏了找老郭,错不了。"郭 锡芳哈哈大笑。

"没办法,我这人打小闲 不住,看见活就想干。"郭锡芳 说,小区里有不少健身器材, 大家伙茶余饭后都喜欢去玩, 尤其是小孩子特别喜欢在那 里荡秋千。"秋千好玩,可是出过一次事情。"郭锡芳有一天 出来遛弯正好看见一个孩子

荡秋千的时候从秋千上掉了

郭锡芳仔细一看,原来是挂 秋千的圆环开了口,秋千绳子脱 落了。郭锡芳回家拿上工具,回 来就给修好了。"其实爱管闲事 的可不光我一个,我修秋千的时 候不少人都过来帮一把,你看这

都不是大事儿。 甸柳二居居委会的工作人 员告诉记者,前几年济南下了几 场大雪,每次下雪郭老师都是第 一个出门扫雪的人。"我老了,觉 少,一般早晨5点就醒了,出来扫 雪给大家提供点方便嘛!"

郭锡芳小区的街坊们都知 道,一年两次郭老师要集中开展 一次社区磨刀运动。"中秋节一 次,过年一次。"郭锡芳说,没到 磨刀那一天,几十把刀按顺序摆 起来,为了防止弄混了主人,有 时候还需要在刀上做个标识。 "刀多的时候,一天要磨几个小 时。"不过郭老师说了,给大家伙 干点事,自己觉得高兴,干起来 也特别有精神头。

甸柳好人孟昭武:

四十年如一日照顾病妻

文/片 本报记者 王若松

在甸柳社区,提起74岁儿孙满 堂的孟昭武老人,邻居们都赞不 绝口,从30多岁起40年如一日照顾 患有乙型脑炎后遗症的妻子,尤 其是年迈的老母亲病重那几年, 整个家庭的重担几乎全都落在他 个人身上。

但是,面对生活的突变,几十 来孟昭武不但没有 反而回赠以豁达、乐观和默默地 奉献,给如今和谐温暖的家撑起 一片艳阳天。

妻子婚后不幸患病 细心陪护四十年如一日

朴素整洁的家,长满花草的 小院,温和慈祥的老伴儿……对 于今年74岁的孟昭武老人来说,没 什么比守护眼前这画面更幸福的

40多年前,还是个小伙子的孟 昭武是济南新型建材厂的一名司 机,经熟人介绍认识了今年72岁的 妻子王连润,"当时她在无线电十 四厂上班,主要负责画图这一块 儿,心灵手巧的性子也很绵软,谈 了一段时间觉着不错就结婚了, 一晃都快50年了。"回想起当年和 妻子相识相恋的情景, 孟昭武老 人有些腼腆地笑着说。

日子过得很快,婚后几年夫

妻俩有了两个儿子,可不幸也悄 悄来临。1976年,妻子王连润不幸 患上了乙型脑炎,虽然经过治疗 没有大碍,但还是留下了后遗症, 没法继续在厂里工作,只能在家 休息养病日常生活起居都需要有

对于很多30多岁的年轻人来 说,妻子的病情无疑对家庭是个 沉重的打击。但是, 孟昭武没有向 生活低头 向乐观坚强的他不 但没有怨天尤人,反而用爱和责 任担负起了家庭重任,做饭、洗衣 服、把两个孩子拉扯成才,伺候患 病的老伴儿四十年如一日无怨无

时常感怀已故母亲 老一辈的优良传统很受用

"没啥,都是咱自己的家人,咱 不照顾谁照顾呀,换过来如果当 年病的是我,她也会这么做的!"提 起这么多年照顾老伴的事, 孟昭 武老人望着沙发上慈祥温和的妻

他告诉记者,自己之所以能 像现在这样乐观豁达,主要是受 老一辈优良传统的影响,尤其是 已经去世多年的母亲,对自己的 影响非常大。

"我母亲活到89岁去世的,在 她那个年纪的妇女里面,识字的 不是很多,我母亲就是其中之一,

人不但知书达理而且非常善良, 生活贫困那些年,遇见有人上门 乞讨要饭的,我母亲宁肯自己饿 着或者少吃,也不会让人家空着

手走。"孟昭武说。 不仅如此,因为孟昭武的母 亲就他一个儿子,妻子王连润生 病以后,为了帮衬他这个家,母亲 主动提出要提前退休,平时就在 家照顾患病的儿媳,"那时在黑虎 泉、解放阁一带,经常能看见我母 亲牵着她(妻子王连润)的手散步 的场景,帮她做一些有助于恢复 的锻炼和运动。"孟昭武告诉记者。

采访中记者了解到,孟昭武 母亲在世的时候,他们家的婆媳 关系也是备受邻居称赞。孟昭武 说,生病前的妻子心灵手巧非常 贤惠,脾气性格也很温婉,很受母 亲喜欢,尤其是还做得一手好针 线,那会儿家里上上下下大人孩 子的衣服几乎全部都出自她之

儿孙满堂其乐融融 潜移默化教育孩子知足常乐

"他不光在家里照顾老伴、孝 敬老人,在我们社区也是有名的 好人,平时经常帮着打扫小区卫 生,下雪扫雪、落叶子就帮着扫叶 子。"提起孟昭武,邻居李大妈告诉

记者注意到,每每听到人们



的夸赞,孟昭武总是摇摇手憨厚 地笑着说:"没啥,没啥。"在他的内 心深处,自己所做的一切都微不 足道,都是应该的。

如今,孟昭武和王连润的儿 子也都步入中年,大儿子今年46 岁,小儿子也已经44岁了,两个儿 子的婚姻和家庭都很幸福。

说到孩子,孟昭武说自己非 常欣慰,两个孩子都很懂事孝顺, 隔三差五就回来探望,而且每次 一回来绝对不让老人动手做饭,

从买菜到做饭再到收拾碗筷统统 都自己干。

"俩人各有所长,小儿子从小 就聪明学习好性格比较偏安静一 些,大儿子比起来就属于热情开 朗型的,也会一些理发等的小手 艺,知道的同事理发不去理发店,

谈到和谐大家庭的窍门,孟 昭武笑着说:"没啥窍门,就是知足 常乐好好过日子,教育和影响都 是潜移默化的吧!"

船武对老伴的照 顾无微不至